输球晋级 U19国青辮

将近八个小时的长途飞行后,中国U19 男足一行于北京 时间9月20日凌晨2点左右飞抵海口,随后前往当地的酒店 进行医学隔离观察,这支肩负着中国足球希望的球队的U20 亚洲杯预选赛之旅,也以晋级明年乌兹别克斯坦U20亚洲杯 正赛的结果,画上了一个句号。

虽然最终以成绩最好的小组第二身份出线,但中国队的 出线过程并不顺利,尤其是在受疫情影响、此前三年没有参 加过正式国际比赛的情况下,而这也正是从主教练安东尼奥 到领队邵佳一再到队员在最后一战0比1输给沙特队却拿到 出线权之后"疯狂"庆祝的主要原因,毕竟在此之前,中国各 级 U 字号球队已经有七年的时间,没有品尝过打进亚洲各级 赛事决赛阶段的滋味了。 本版撰稿 本报记者 李冰

如履薄冰后的"苟活"

用"如履薄冰"来形容中国UI9国 足的出线过程,一点都不为过,而起因 则是首战一直到伤停补时阶段才分出 胜负的与缅甸队的那场比赛。

当很多人质疑中国队"怎么连缅 甸队都打不过"了的时候,对这支球队 更加熟悉和了解的领队邵佳一也坦 言,通过这次U2O亚洲杯预选赛,对亚 洲青少年足球水平有了更加深切的认 识。"相信大家都能看得到,现在亚洲 青少年足球或者亚洲足球水平是什么 样的,其实我们已经落后很多了。"

事实上,即便是与小组最弱的两 支球队缅甸和马尔代夫队的两场胜 利,某种程度上,UI9国青队也是拼出 来的,对于这一点,安东尼奥和邵佳一 也都没有否认,在技战术层面上,中国 队并没有更多的优势可言,而球队接 下来要做的,就是"找差距"和"补差 距"。"出线了大家很高兴,但对我这来 讲,既然有差距和不足,肯定是要弥补 的。沙特队的强大,不是一日之功,所 以我们在短期内,必须要抓整体,要抓 我们的战术纪律性,要抓我们的转换 水平,要抓我们的对抗性,抓我们的体

事实上,在更能检验水平的两场 小组赛的比赛中,中国队1比2输给了 乌兹别克斯坦,0比1输给了沙特。值 得注意的是,由于乌兹别克斯坦是明 年U20亚洲杯赛的东道主,这次参加 预选赛纯粹属于"热身",比赛结果和 积分都不计入小组排名,所以他们派 出的是一支全部由2004年龄段球员 组成的"青年军",但即便是以小打大,

依然取得了四战全胜的战绩,而沙特 队则是由2004年龄段球员为主组成 的"混编队"——在这个年龄段球队的 竞争中,同样作为梯队,当中国队在为 小组出线拼尽全力的时候,沙特乌兹 别克斯坦和日本韩国这些强队,再一 次走在了亚洲前列。

比成绩更加"无解"的,应该是中 国足球眼下的大环境。按照邵佳一的 说法,在UI9国足的这个年龄段(2003 年),全国只有不到500名球员可供选 择,最终选出来的甚至还不到50人, 由此也不难理解,即便来自以强调技 战术闻名的西班牙,安东尼奥为什么 却只能要求国青队大打长传冲吊,因 为如果比拼脚下技术玩"细活"的话, 中国队可能在缅甸队面前都没有优势 可言。"从预选赛结果来看,我们在短 期内把抓整体的工作目标实现了,这 证明主教练的战术思想是正确的,这 也让我们对这支球队更有信心。'

小组赛结束之后,安东尼奥和教 练组中的外籍成员连夜返回西班牙休 假,球员和其他工作人员则全部搭乘 包机回国,结束隔离观察之后再返回 各自俱乐部。由于U20亚洲杯正赛在 2023年3月举行,留给中国队备战的 时间只有半年,接下来球队下一次集 训什么时候进行,需要教练组和中国 足协协商之后再做决定。可以肯定的 是,作为时隔多年第一支参加亚洲顶 级赛事的U字号国足,中国足协将全 力以赴帮助球队进行备战,如果有需 要的话,不排除继续安排球队赴海外 拉练和热身的可能性。



过去七年 预选赛成U字号国足"天花板"

2005年, 当赵旭日和郜林毛剑卿 这些初出茅庐的年轻队员在德国世青 赛上恣意挥洒着自己的足球天赋、为 了惜败给强大的德国队懊恼不已、当 UI7国青队因为没能在秘鲁世青赛小 组出线进行各种总结分析的时候,没 有人会想到,从那一年之后,除了因为 主场作战自动晋级决赛圈的2008年 北京奥运会之外,一直到现在,中国男 足U字号球队便再也没有迈进过从世 少赛到世青赛再到奥运会这些世界级 赛事的"门槛"

更要命的是,从2015年开始,一 直到这次2003年龄段UI9国青队以 小组第二的成绩,获得参加明年第41 届U20亚洲杯决赛阶段比赛资格,7 年的时间里,各项亚洲级别赛事的预 选赛,竟然成了国足各支U字号球队 的"天花板",成为了他们能够参加的 最高级别的国际赛事——2015年, 2000年龄段UI6国少队在UI6亚少赛 预选赛中小组赛中未能出线;2017 年,2002年龄段UI6国少队同样在UI6 亚少赛预选赛中铩羽,失去晋级亚少 赛正赛的机会;2019年,2001年龄段 国青队没能在预选赛中过关,这也是 中国队近30年来第一次无缘UI9亚青 赛决赛阶段比赛。

输了泰国输越南,输了越南输缅 甸——当范志毅调侃国足的"神预言" 逐渐被"兑现"的时候,殊不知,在代表 着中国足球希望和未来的"U字号"国 家队的赛场上,三支先后踏上国际舞 台的"00后"国字号球队,早就已经习 惯了无缘亚洲前16名的现实了。即 便是这次由安东尼奥带队的UI9国青 队获得了参加明年乌兹别克斯坦 U20 亚洲杯正赛的入场券,但是从这次预 选赛的整体表现来看,不但与日本、韩 国和沙特这些亚洲顶级球队存在明显 差距,即便是跟越南和叙利亚这些同 为小组第二的对手相比,也没有任何 优势可言——谁都无从知晓,未来的 一段时间里,乌兹别克斯坦 U20亚洲 杯,会不会成为中国U字号男足又-座无法翻越的"大山"。



U19国足队长艾菲尔丁 与沙特队队员在比赛中拼抢

U20亚洲杯预选赛

缅甸 1比3 中国 中国 5比0 马尔代夫 乌兹别克 2比1 中国 沙特 1比0 中国

注:第三轮中国队不敌乌兹别克斯 坦队,但由于对手是U20男足亚洲 杯东道主,将直接晋级正赛,所以 他们在预选赛中与各队的比赛成 绩不计入最终排名。沙特队3战全 胜积9分排小组第一直接出线,中 国队2胜1负积6分排小组第二,同 时手握6个净胜球,以5个成绩最 好的小组第二身份晋级U20亚洲杯 决赛阶段比赛。

"都什么时候了,还在玩身体?"

"除了打乌兹别克斯坦队那场, 因为找不到转播没有看之外,其他三 场比赛都看了,"因为本身就从事青少 年足球培训工作,一位上海青训教练 对中国男足UI9国家队参加的U20亚 洲杯预选赛一直保持着关注,但是在 谈到最终打进了明年正赛的这支国青 队时,这名教练却坦言"没什么太大的 希望"。"没有技术,只能硬着头皮跟对 手拼,都什么时候了,咱们的足球还在 玩身体?"

让外界有些意外的是,作为这支 UI9国青队主教练,西班牙人安东尼 奥并没有带来西班牙式的拉丁足球, 在他看来,虽然同样的食材在不同的 更多的时候,采用的是通过后场的长 厨师手里,能够做出不同味道的饭菜 传,直接将球打到前场,然后依靠进攻 队员用身高力量去冲击对手防线,用 现场解说员的话说,就是"略显简单粗 暴"。这样的技战术打法,面对身体条 件不如自己的缅甸和马尔代夫队多少 还有一些效果,但是当对手换成了乌 兹别克斯坦和沙特队时,就只能是跟 着对手的节奏"被压着打"了。

"我觉得这个也不完全取决于教 练,"对于"西班牙教练打出了英式足 球"的说法,上述青训教练并不认同,

来,但前提条件是厨师的手里得有食 材:"不是说请了个西班牙教练,中国 队就变成了西班牙队;来了里皮,中国 队就能像意大利队那样踢球了。我的 手里只有萝卜和青菜,你非要我做出 - 桌满汉全席来,可能吗?"

"小组赛第一场,中国队打缅甸那 场,看得出来,教练也在要求队员打传 控,通过中场的组织,向对方腹地推 讲,但是传不了几次球,对手一逼,要 么往回传,要么大脚往前开,根本控制

不住。有几次,我们把球打到前面,结 果拿了球之后,身边根本没有可以传 球的点,而对手不管在中路还是在边 路,拿球的人在哪儿,旁边都会有人接 应,所以有时候不是教练想或是不想 怎么踢,而是他的手里有什么样的球 员,他就只能根据球员的能力和特点 制定什么样的打法。此前我在上海也 看过一些青少年的比赛,也带队去外 面打过比赛,即便到了现在,很多地方 还是把身体而不是技术放在选材的第 一位,如果从五六岁开始就是这样,到 了十一二岁甚至十六七岁的时候,为 了成绩还是这样的话,指望着这些球 员到了青年队和成年队的时候,从中 国球员一下子变成西班牙和意大利球 员,做梦去吧。"